

120元一斤!海肠成海鲜“新贵族”

不能像海参一样养殖,产量稀缺是主要原因

本报记者 李娜

“

海肠身价 连续破纪录

受节俭风和养殖规模不断扩大影响,昔日的贵族、海珍品的代表——鲜海参,身价已经从110元/斤跌到如今的60-70元/斤。

但海肠的情况跟海参截然相反。海肠的价格一直在涨。2010年海肠的价格为10元/斤。2011年涨到30元/斤。2012年单价从35元涨到40元、48元、50元、55元、65元,最高的时候卖到70元。而今年海肠价格不断刷新纪录,从未低于80元/斤,100元/斤成了常态,也曾在120元/斤的高位运行过半月左右。如今,海肠的单价一直在110-120元之间徘徊,身价远超昔日贵族海参,成为目前海鲜市场上的绝对贵族。

海肠的身价为什么一直没受节俭风影响,反而逆势上涨?记者调查,二者的区别在于:海参能规模养殖,而海肠不能。海参能养殖,产量高需求反而少了,价格自然下跌。海肠不能养殖,只能捕捞,产量一直很稀缺,自然就“物以稀为贵”。

据了解,烟台海肠的捕捞量正在减少,供应量远远不及市场需求。据渔业部门粗略统计,2012年烟台海肠的年产量在750吨左右,而从渔民捕捞和市场销售情况看,这个数据呈下降趋势。

海肠的高价格也造成了有价无市的情况。近日,记者走访红利市场、烟台大市场发现,已经没有卖海肠的摊位了。而在烟台最大的海鲜批发市场——烟台九田国际水产品批发市场,记者也没有见到海肠的身影。一位海鲜商贩说:“海肠太少了,基本见不到零售的,大点的饭店一次也就买二三十斤活的。”



120元一斤的海肠,渐渐成为“有价无市”的奢侈品。 本报记者 韩逸 摄

海肠越来越难捕,有渔民已改行

5日,虽然已是“小寒”,但烟台的气温要比常年暖和。莱州海庙港的渔港内没有结厚冰。海庙港部分渔船还在出港,李明滋的渔船就是其中之一。

“从前年到今年,从几块钱一斤到十几块钱,现在到了二十几块钱一斤。”李明滋捕捞海肠有10年光景,对于海肠价格的持续走高,他也十分惊讶。他说的海肠价格,是未经处理的海肠,体内含有血水。市场上卖的海肠是经过处理

的,也就是“海肠皮”。

除了价格让他觉得超乎想象,最近几年,海肠捕捞变得越来越难也是一个不争的事实。“出去一趟最好的情况也就捕捞个200来斤,差的话五六十斤。”李明滋说,在他刚开始捕捞海肠的时候,出去一趟,捕个几百斤是完全没有问题的。

“价格好,天气暖和,多干点就能多挣点。”李明滋说,他最近卖出的最好价格是26元

一斤,是个历史新高。

牟平姜格庄镇的沿海海域也曾盛产海肠,最近几年,这里捕捞海肠的渔民越来越少了。记者电话联系姜格庄镇云溪村的渔民老贺得知,现在他已经不再做这行了。现在的老贺有时候在水产企业做加工,有时候跟养殖户干点零活,月入三四千块钱。“海肠价格是挺好的,但是量太少了,跑一趟有时候还不够油钱和人工费。”因为这个,老贺干脆改行了。

海肠生活“挑剔”,机械化捕捞破坏生存环境

“目前海肠都是野生捕捞而来的,它们对生存环境特别挑剔。”烟台市水产研究所高级工程师王力勇介绍,自然生长的海肠常常选择滩平、水浅,沙质或泥沙兼半的地质为家。而且,上层的沙质是黄沙,下层是黑泥沙才最好。

海肠对生活环境特别挑剔,只有水质和沙质都符合条

件,它们才能生存。从大区域来讲,烟台海肠主要分布在莱州湾、套子湾、崆峒岛至金山港等海域。

据了解,目前海肠捕捞的方式主要有两种,一种是人工捕捞,也就是“猛子”下水捕捞;还有一种是利用机械捕捞,机器将泥沙一同吸起来经过一个管道,管道出

口是一个网,泥沙在水的冲刷作用下流出,而海肠则留在了网里面。

吸取泥沙冲刷的确提高了海肠捕捞的效率,但同时对生态环境的破坏也相当大,并且捕捞的网具网眼很细,海肠的幼体也被“赶尽杀绝”。一旦环境发生变化,海肠的正常繁殖生长就会受到影响。

相关新闻

水产研究所将 研究人工育苗

烟台市渔业部门和水产研究所已经意识到了海肠保护和繁育的重要性。

“目前还没有哪里有养殖海肠成功的,大部分地方只是对成品海肠的暂养。我们希望通过研究实现人工繁殖增殖。”烟台市水产研究所高级工程师王力勇说。

由于以前没有养殖成功的案例,实现这个突破还需要很长的时间。据了解,春季是海肠繁育的最佳时期,烟台市水产研究所将在今年的这个时间段,进行人工育苗和养殖的研究,争取实现合适条件下增产增殖。

一旦实现突破,海肠将重回百姓餐桌,烟台市民将有望吃上价格实惠的海肠。

本报记者 李娜

齐鲁晚报
感恩读者

订报套餐总有一款适合您

(所有套餐任选其一)

180 元

订一年齐鲁晚报
有什么惊喜?

160 元

订一年齐鲁晚报
还有什么惊喜?

- 再赠阅半年 价值90元
- 赠10元/张烟台山泉水票10张 价值100元
- 赠烟台山泉小瓶水6包(90瓶) 价值90元
- 赠爱心苹果一箱(85型号10斤装) 价值80元
- 赠顺祥鼓形套装保鲜碗3件套 价值56元
- 赠亿星40L整理箱 价值50元
- 赠天竹五件套菜板 价值46元
- 赠南龙单吊带真空保温杯 价值59元
- 赠日美6件套刀 价值50元

- 赠南龙墨缘系列双层玻璃杯 价值39元
- 赠一帆竹碳空气净化包 价值20元
- 赠顺祥9安士大自然健康陶瓷盖杯 价值26.9元
- 赠天竹高级竹菜板(40*30*1.8厘米) 价值32.9元



齐鲁晚报·今日烟台 订阅热线: 6272328